

●编者按

造车新势力从激情走入现实,从PPT走入交付,无论曾经叫嚣着要如何颠覆传统,汽车传统造车工业所走过的研发、交付、服务、成本、体系的“坑”,在他们身上一个都不会少。那么,已经走入交付阶段的造车新势力如今到底身处何种境地?新快报汽车编辑部将带您一起走访广州一线市场,还原造车新势力最真实的一面。

新能源

小鹏风暴 智能汽车快速迭代之殇

随机应变

市场直击

补偿方案有效果 2019款G3仍有人买

还是有不少消费者来咨询了解和购买2019款G3车型。”小鹏汽车广州合生广场体验店的销售人员告诉记者,续航里程事件后,2019款G3智享版和尊享版仍有市场需求,客户了解和购买2019款G3,主要看中的是现货即提和三年补偿保值方案。

意愿购买2019款小鹏G3汽车的钟先生对记者表示,自己是续航事件后才开始对小鹏汽车慢慢关注的。“咨询了业界的朋友,他们都说电动车保值率较低,小鹏汽车的6折保值补偿还是挺不错的,平时市内开燃油车太不划算了,就也想尝试感受一下新能源汽车。”

记者通过调查发现,对小鹏G3有购买需求的消费者,大多是把它作为家里的第二部车使用,主要用于日常出行和上下班代步,并不是很看重续航里程性能。真要长途出行,大多还是使用燃油车。

7月24日,小鹏汽车官方针对老款车型主诉求推出了第二次补偿方案,相比于第一次的补偿更加具有诚意,力度也更大。归纳有两点,一是选择价格1万元的小鹏商城积分补贴,用于车辆的保养、维修和充电等;二是选择“三年六折保值”方案,

即老款车型主可以在三年后将2019款G3六折“卖回”给小鹏汽车,用于补差价换购新款。

这个解决方案的出台尽管让“老鹏友”觉得差强人意,但却引起了愿意购置小鹏的消费者的关注和兴趣。“对比了一下,1万元的补贴更加实际。再说汽车行业变化这么快,三年后让我选择是否再购买小鹏,我也说不一定。”一位G3车主表示,他更愿意选择1万元购车补贴更多一些。

小鹏合生广场体验中心位于海珠区客村商圈附近,这家店面布局并不大,没有设置咖啡休息区。记者观察发现,工作日来看车的客户并不多,只有偶尔在商场购物的客户会走进小鹏参观体验,销售人员还是比较耐心和热情地展示和回答相关问题。

销售人员向记者透露,现在预订2020款G3高配尊享版车型和中配智享版车型,预计首批车辆交付在九月开始,而2020款G3标配悦享版车型,则需要等到12月份才能取车。

被指“消费欺诈” 销售表示这不知情

面对记者关于此前是否知情7月高续航版本新车上市的询问,销售人员称完全不知情,总部并没有告知相关信息,对于2020款G3的“空降”,他

们也有些措手不及。

而记者随机采访商场看车路人时,有一部分路人反馈表示,并不完全相信销售人员的说辞,认为销售应该还是知情一些消息的,之前是为了清除积压库存的目的。

小鹏汽车的官方APP上,在2020款G3上市前也没有任何市场露出迹象。有用户7月7日在论坛发表关于新车上市的咨询帖,小鹏客服的回应也是没有相关信息、没有相关政策。而就在短短三天之后,高续航版本的2020款G3就发布了,这也不免让消费者感到困惑和愤怒。

部分老款车型主认为,新车还没“焐热”,就已经要面临淘汰了,保值性大为下降。“而且销售从未告知或者刻意隐瞒相关情况,还以补贴退坡优惠适时为由推销,这就是一种消费欺诈行为!”还有小鹏车主在网上爆料,称销售人员已经承认提前知晓新款推出时间,但由于和公司签订保密协议便未告知消费者。

小鹏汽车公关就车主质疑“消费欺诈”的事情此前在媒体采访中表示:“从未向销售人员输出此方面的销售培训内容,对于极少部分用户反映情况,正在进一步了解核实当中。如有销售人员为完成业绩使用不正当方式引导,必会严肃处理。”



小鹏的未知数

渠道:初心已改? 从“自营”走向“加盟”

不同于传统车企,互联网基因很深的造车新势力在销售体系上也有所创新。小鹏企业目前采取“2S+2S”的销售服务体系,简单来说,第一个“2S”体验中心提供展示、销售、试乘试驾功能,第二个“2S”服务中心则负责交付、充电、售后维修保养等服务。

早在2018年12月,小鹏汽车曾表示,小鹏汽车的线下店特色是“价格统一透明”和“客户体验一致、所有门店自营”,而从今年4月份开始,小鹏开始推出“新零售”加盟模式,拓展城市选址,以达到2019年新增100家线下店面的目标。

从高德置地体验中心记者了解到,在小鹏汽车没有入驻的城市,小鹏汽车将启动直营与授权结合的模式,同步开放体验中心、服务中心和超级充电站的经营授权,加速充电网络建设,提供更加便捷的充电体验。这就表明着,小鹏汽车的服务环节已经脱离初心,“外包”出去了。

小鹏汽车官方表示,小鹏汽车的授权加盟政策不同于传统4S店,加盟门槛要低很多,合作伙伴只需支付相对少的加盟费用和选择合适的地址商铺。官网露出的信息表明,小鹏汽车的加盟要经历商业计划书考核、意向书签订和现

场考察、保证金提交等流程,而在后续的店面建设与运营中,小鹏汽车负责输出管理模式,提供统一的店面设计方案和装修标准,并进行开业验收。

截至目前(五月底),小鹏汽车授权加盟已经有超过2300个有效报名申请,120家完成意向金交付。

在走访海珠区科韵南路的小鹏综合服务中心过程中记者调查了解到,加盟商政策目前已在全国范围内开展,服务中心加盟盈利模式主要依靠交付车服务和维修保养服务,体验中心则是按照销售车辆提成结算,不同车型提成不同。

也有业内人士分析认为,体验中心和服务中心采取加盟模式,会加速市场扩张,方便消费者购车及售后,但也可能让小鹏的服务质量更难把控。记者走访广州市了解到,目前市场有3家体验中心,1家服务中心,销售人员透露,小鹏汽车白云体验中心将于下月开业。

工厂:肇庆工厂仍在建设中 按时投产成疑

来自515汽车销售网数据显示,小鹏汽车2019年6月份销售达到2237辆,继4、5月份登顶造车新势力单月销量榜首后再次荣膺冠军位置,截至6月底,小鹏G3上半年的累计销量达到9596辆,力压威马和蔚来,领跑新势力

造车2019年上半年度累计销量榜。

记者了解到,目前小鹏汽车所生产交付的车辆都来源于海马汽车郑州代工厂,而预计总投资100亿元的肇庆自建工厂则承担着2019年年底的生产交付任务。小鹏此前关于肇庆工厂也给出了明确的生产时间表,即2019年第三季度开厂使用。而肇庆工厂目前的建设状况是怎样呢?

根据媒体日前报道,在其实地走访小鹏汽车肇庆智能生产基地的过程中,一期项目工厂工程主体框架已建盖完成,二期项目则还是一片空地,现场情况显示工程建设时间并不长。更有现场人员表示:工厂建设已外包给众多建筑方和其它第三方公司,小鹏汽车工厂官方声明是9月底正式完工,至于能不能按时投产,还要看执行进度。

就工厂建设情况记者尝试联系小鹏汽车公关人员,截至发稿当日,小鹏公关未回复。

现阶段情况表明,在没有取得生产资质前,小鹏汽车依靠海马汽车郑州代工厂是必须的选择。即使9月底肇庆工厂完工投产,小鹏也面临着销售量和销售额的考核压力,这就决定了能否取得生产资质进一步实现量产。

新车:延期? P7年底上市、明年5月交付

今年上海车展前夕,小鹏汽车首款轿车——小鹏P7正式发布,新车定位为中型轿车,未来该车上市后将以特斯拉Model 3等纯电动轿车为主要竞争对手。记者从小鹏汽车高德置地体验中心处获悉,小鹏汽车的轿跑车型P7将于年底上市发布,按市场规划有望2020年5月份开始陆续交付。

小鹏除了通过郑州的海马工厂代工生产之外,也在广东肇庆投建了小鹏汽车智能网联科技产业园,尽管小鹏P7的投产工厂并没有对外正式公布,但业界普遍揣测,按照广东肇庆小鹏汽车智能网联科技产业园的规划来看,小鹏P7是要在肇庆新工厂进行量产的。但按照目前工厂进度,小鹏P7能否按照预期上市和交付,也存在一些疑问。

销售人员告诉记者,他们内部信息得知小鹏P7的售价区间在30万—35万元,预计NEDC续航里程将达到620km,并具备L3级自动驾驶能力。目前小鹏汽车官网已经可以提交意向金盲订。

从汽车论坛记者了解到,公众对于小鹏P7的期待主要集中在外观和动力性能上面。不同于已经面市的G3车型,小鹏P7的整体科幻式外观设计呈现另一种家族特色,分体式大灯、溜背设计、流线造型、隐藏式把手等细节处理都极大地提升了整车科技感和视觉效果。